

# 习近平在全国科技创新大会讲话单行本已出版

新华社北京6月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《为建设世界科技强国而奋斗——在全国科技创新大

会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

## 《农田水利条例》公布

据新华社北京6月2日电 国务院总理李克强日前签署第669号国务院令，公布《农田水利条例》（以下简称《条例》），自2016年7月1日起施行。

《条例》明确，工程建设单位对工程质量安全负责，要求政府投资建设的工程竣工验收邀请有关专家和农村集体经济组织、农民用水合作组织和农民代表参加，

并建立工程档案。《条例》规定，农田灌溉用水实行总量控制和定额管理相结合的制度，农田灌溉用水有偿使用并合理确定用水价格，鼓励推广应用喷灌、微灌等节水灌溉技术，鼓励采取先进适用的农田排水技术和措施，粮食主产区和严重缺水、生态环境脆弱地区以及地下水超采地区应当优先发展节水灌溉。

## 南方强降雨致部分河流超警

据新华社北京6月2日电（记者林晖）国家防汛抗旱总指挥部办公室2日通报，受冷暖空气共同影响，5月31日8时至6月2日13时，西南东部、黄淮南部、江淮、江南北部和东部及湖北、陕西南部等地出现较强降雨，部分河流水位超警。

通报显示，受降雨影响，太湖出

现明显涨水。安徽水阳江、重庆綦江支流蒲河、贵州乌江支流梅江河、江西鄱阳湖湖区博阳河等4条中小河流发生超警戒水位洪水。

预计未来两天，广西、贵州、湖南、江西、浙江、福建、江苏等省、自治区部分地区将有大到暴雨，局部大暴雨。国家防总6个工作组正在一线协助地方开展防汛抗灾工作。

## 食品药品监管总局发布消费警示

### 慎重使用注射用A型肉毒毒素

据新华社北京6月2日电（记者胡浩）国家食品药品监督管理总局2日发布消费警示，提醒公众注意不正当使用注射用A型肉毒毒素可能引起的健康风险。

近期，北京、上海、浙江等地部分医院陆续收治了一批因在非医疗机构注射不明物质而紧急送治的患

者，均有神经中毒的特点。患者入院前，曾为瘦脸、瘦腿等美容需求，在非医疗机构注射过“肉毒素”。

为此，国家食药监总局提醒，不当使用注射用A型肉毒毒素可能会引起肌肉松弛麻痹，严重时可能会引发呼吸衰竭、心力衰竭等危及生命健康的症状。

# 数千亿元科技经费未来将怎么用？

## ——多地多部门出台政策加强科研经费管理改革

据新华社北京6月2日电 新华社记者 孟含琪 袁军宝

正在北京召开的“科技三会”——全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上，科研经费管理成为最受关注的话题。

近年来，中央财政对科技创新扶持的力度不断加大。数据显示，2006年至2014年，中央财政一般公共预算科学技术支出从1009亿元增加到2899.2亿元，并带动全社会研发投入快速增长。据国家统计局初步统计，2015年全国研发经费投入总量为1.4万亿元，其中企业研发经费逾1.1万亿元，政府属科研院所、高等学校研发经费约为3000亿元。

记者了解到，全国各地也加大了对科研经费的科学化管理，防止“一统就死、一放就乱”。例如北京出台《北京市科技计划项目（课题）经费管理办法》，要求加强科研诚信建设和信用管理、建立绩效考评机制，推行面向目标和结果的问效机制。四川、广东调整了劳务开支范围，包括“项目组成员中的临时聘用人员被纳入其中”“承担项目人员的人力资源成本费，由原来的30%调至40%”等。

作为科研经费的具体使用单位，中科院出台《中国科学院院级科研项目经费管理办法》，要

求对重大项目经费使用情况进行监督检查和中期评估；重庆大学制定《重庆大学科研经费管理办法》等文件，将科研经费审计纳入学校常规性重点审计范畴，规范审计程序和行为。

### 改革剑指僵化、碎片化、不规范三大顽疾

据了解，从中央到地方，从科研院所到高校所出台的相关改革，问题导向明显，针对科研经费在实际使用中存在的僵化、碎片化、不规范等问题制定了相应措施。

——为制度“松绑”，解决僵化问题。

为解决“管得太死”问题，北京市在部分课题上探索“变年度定额为周期内总额控制”，为高校在项目实施中留足了纵向调节空间。

中科院在“璀璨行动”科研项目中探索“后补助”制度，效果明显。中科院半导体照明研发中心主任李晋衡说，为了让经费用在“刀刃”上，“璀璨行动”改变以往每年按既定额度资助经费的方式，而是采取设定节点考核的方式拨付经费，可由每个团队按照研究进展决定周期使用经费数量，保证科研资金使用更加科学有效。“璀璨行动”项目以5000万元资金撬动亿元级的LED照明产业发展。

——建设统一的国家科技管理平台，避免资金“碎片化”现象。

不少科研人员曾抱怨，申报科

研经费常面临多头管理、科技资源配置重复申请、重复投入等“碎片化”问题。即将在2017年建成的公开统一的国家科技管理平台将解决这一问题。平台由科技部牵头，通过30多个部门参与的国家科技管理的部际联席会议制度，进行资源统筹和协调联动，避免重复申报的烦恼。

政府放权是该平台的另一大亮点。

“政府不再具体管项目，通过市场竞争择优遴选了7家专业机构承接项目管理。它们的管理能力和服务质量正在接受着科技界的检验。”

科技部部长万钢5月在《国家创新驱动发展战略纲要》新闻发布会上表示。

——严格监督通报，改变科研经费不规范局面。

多年来，科研经费真正用于科学的研究和开发的只有一部分，不少则用于开会、出差，有的甚至出现租和腐败现象，管理极其不规范。头顶“最年轻工程院院士”光环的李宁，就因私吞数万元科研经费被批捕。

### 中央五大措施令科技资金管理“升级”

如何确保科研经费花得出、用得好，进一步释放创新潜能？6月1日召开的国务院常务会议亮出五大措施，旨在推动科技资金管理“升级”。

常务会议提出：一是简化中央

财政科研项目预算编制，将直接费用中多数科目预算调剂权下放给项目承担单位；

二是大幅提高人员费比例。用于人员激励的支出占间接费用比例从原来最高5%提高到20%。对劳务费不设比例限制，参与项目的研究生、博士后及聘用的研究人员、科研辅助人员等均可按规定标准开支劳务费；

三是差旅会议管理不简单比照机关和公务员，中央高校、科研院所可根据工作需要，合理研究制定差旅费管理办法；

四是简化科研仪器设备采购管理，中央高校、科研院所对集中采购目录内的项目可自行采购和选择评审专家；

五是合理扩大中央高校、科研院所基建项目自主权，简化用地、环评等手续，对利用自有资金、不申请政府投资的项目由审批改为备案；同时，要落实和研究完善股权激励政策，建立科研财务助理等制度。

“中央释放出的信号表示将给科研人员更大的经费支配权，科研经费管理将变得更加灵活，更好地适应科研活动规律和实际需求。”中国民营科技促进会副会长汪斌说。

“此次改革的力度很大，解决了科研资金运行多年存在的问题。”中国财政科学研究院副院长白景明说。他表示，特别是劳务费的比例调整，将更好地激发科研人员的积极性。

超一手创办并担任院长的东方肝胆外科医院也在嘉定安亭镇开设新院。

就在刚刚过去的2016年5月24日，吴孟超还为一名64岁的女患者成功实施了手术。“看来我这一辈子是放下手术刀了。”他说，“我曾反复表达过个人心愿，如果有一天我真倒下了，就让我倒在手术室里，那将是我最大的幸福。”

16%，一举飞跃到48.6%。

2011年8月31日，吴孟超用

2台成功的肝脏肿瘤切除术迎来了自己的90岁生日，这也是他的第14280台手术。

“肝癌是我今生最大的敌人。”吴孟超曾多次说，“手术室是我一辈子的战场，我要永远战斗下去！”

2015年10月，由吴孟超牵头的“国家肝癌科学中心”在上海嘉定安亭正式启用。同年底，由吴孟

## 农行镇海支行做大民生金融

农行镇海支行近年来积极关注民生领域，创新服务，提高效率，为保障区域内百姓安居、城市基础设施建设、棚户区改造、五水共治等提供优质的金融支持。

该行积极履行服务经济、推动区域发展的金融职责，做大民生金

融，为新城建设、旧城改造提供支持，2014年以来为镇海区民生、基建等领域贷款投放26.67亿元，棚户区改造项目面积396735平方米，拆迁户数2291户，使不少百姓从破旧的平房搬到了崭新的高楼中，生活居住条件得到了明显提高。

（李逸）

## 中行捐赠教育基金帮扶贫困学生

近日，中国银行与浙江大学宁波理工学院教育基金会将举办捐赠仪式。中行本次捐赠教育基金金额20万元，主要用于学校硬件设施更新及对贫困学生的帮扶。

近年来，中行宁波市分行积极投身各类公益事业，先后荣获宁波市“五一”劳动奖状、模范集体、金融服

务业综合考评一等奖等荣誉，在社会公众中树立了良好的企业形象和品牌口碑。中行宁波市分行也将继续积极贯彻总行“担当社会责任，做最好的银行”的发展战略，主动发挥国有大型商业银行在支持社会公益事业、建设和谐社会中的重要作用。

## 鄞州银行成功拦截多起电信诈骗

近日，鄞州银行成功拦截3起5万元的电信诈骗，防止客户资金损失15万元。

近年来，随着网银和移动互联网技术的快速发展，电信诈骗案件呈现持续高发态势，犯罪分子通过银行柜台、网银、ATM等渠道诈骗转移赃款，侵害客户利益，亟需

引起广大客户注意。鄞州银行作为一家具有社会责任感的当地银行，在各营业网点加强了针对防范网络安全措施的提示，而柜员在办理业务时常常会“多问”客户，“多问”一句，有时候就能及时保障市民的交易安全，避免资金损失。

## 邮储银行 信贷政策导向效果评估获A级

近日，人民银行宁波中心支行“2015年度信贷政策导向效果评估评比”揭晓，邮储银行宁波分行进入信贷政策导向效果综合评估“A”级行列，此次评估结果为“A”级的市级银行业金融机构共6

家。信贷政策导向效果评估是近年来人民银行改进信贷政策实施方案，提高信贷政策实施效果，促进金融机构加大对经济社会薄弱环节、薄弱领域和弱势群体的信贷投入的重要创新手段。

## 工行宁波市分行 跨境融资服务企业“走出去”

近年来，工行宁波市分行依托中国工商银行集团国际化、综合化的经营优势，在服务“一带一路”建设、国际产能合作、优势产能输出等“走出去”重点领域中，不断创新跨境金融产品和服务模式，为宁波企业量身定制个性化金融服务方案，满足其投融资结构设计、市场信息咨询等多元化金融需求。

宁波地处开放前沿的长三角地区，经济外向度、外贸依存度高，“走出去”企业众多。对此，工行宁波市分行依托工商银行在全球42个国家和地区建立的408家机构、其中123家分支机构分布在“一带一路”沿线的18个国家和地区的优势，根据“走出去”企业跨时区、跨币种、跨市场的多维度需求，通过工商银行境外机构建立的财务顾问、

贸易融资、资金管理、托管清算、债券承销发行、外汇衍生品交易等业务在内的立体式、全方位金融服务体系，在服务“走出去”企业中，以跨境金融为支柱，配套高端财务顾问、股权融资等投行服务，为企业设计个性化的金融解决方案，满足其投融资结构设计、市场信息咨询等多元化需求，帮助提升“走出去”的质量。对区域内涉及“一带一路”国家战略及其他双边重大战略合作框架下的基础设施和能源等项目，重点运用内保外贷、跨境并购、境外人民币贷款等创新型融资工具及多种汇率风险管理产品，多方位满足客户需求，解决企业境外融资困难、汇率风险大等问题，帮助企业有效降低融资成本、拓宽融资渠道和控制汇率风险。（沈颖俊）

近年来，工行宁波市分行依托中国工商银行集团国际化、综合化的经营优势，在服务“一带一路”建设、国际产能合作、优势产能输出等“走出去”重点领域中，不断创新跨境金融产品和服务模式，为宁波企业量身定制个性化金融服务方案，满足其投融资结构设计、市场信息咨询等多元化金融需求。

宁波地处开放前沿的长三角地区，经济外向度、外贸依存度高，“走出去”企业众多。对此，工行宁波市分行依托工商银行在全球42个国家和地区建立的408家机构、其中123家分支机构分布在“一带一路”沿线的18个国家和地区的优势，根据“走出去”企业跨时区、跨币种、跨市场的多维度需求，通过工商银行境外机构建立的财务顾问、

## 交行宁波分行 助力小微企业成长

今年以来，交行宁波分行小微业务发展势头良好，截至4月末，小微企业贷款余额219.21亿元，占分行全部贷款余额的37.62%。

近年来，交行宁波分行不断加大对小微企业的倾斜性支持，为小微企业量身定制金融服务方案，助力小微企业转型发展。通过团队建设、产品创新和合作方式创新等，普助小微、惠及民生，确保金融服务小微企业力度持续推进，为宁波实体经济作出贡献，被宁波银监局评为“2015年度宁波银行业小微企业金融服务宣传优胜奖”。

近年来，交行宁波分行不断加大对小微企业的倾斜性支持，为小微企业量身定制金融服务方案，助力小微企业转型发展。通过团队建设、产品创新和合作方式创新等，普助小微、惠及民生，确保金融服务小微企业力度持续推进，为宁波实体经济作出贡献，被宁波银监局评为“2015年度宁波银行业小微企业金融服务宣传优胜奖”。

新、市场组织推广等工作，并指导、协助各经营单位发展小微企业，完成“三个不低于”的政策目标。其次，在经营单位设立小微专营团队，配备专职小微客户经理，负责小微企业拓展、项目制落地、小微企业日常金融服务等。逐步实现小企业金融部统筹化管理、专职团队区域化推进、专营机构特色化经营、基层网点日常化拓展的小微业务展业模式。

为解决小微企业融资难问题，不断加强外部合作，强化主动对接意识，以金融产品创新为先导，推出了商圈项目制、应收账款质押项目、税融通等一系列小微企业特色融资产品，积极打造小微企业金融服务的专业经营特色，获得了小微企业的广泛好评。

今年，交行宁波分行小微业务发展势头良好，截至4月末，小微企业贷款余额219.21亿元，占分行全部贷款余额的37.62%。

近年来，交行宁波分行不断加大对小微企业的倾斜性支持，为小微企业量身定制金融服务方案，助力小微企业转型发展。通过团队建设、产品创新和合作方式创新等，普助小微、惠及民生，确保金融服务小微企业力度持续推进，为宁波实体经济作出贡献，被宁波银监局评为“2015年度宁波银行业小微企业金融服务宣传优胜奖”。

今年，交行宁波分行小微业务发展势头良好，截至4月末，小微企业贷款余额219.21亿元，占分行全部贷款余额的37.62%。

## 浙江中烟工业有限责任公司宁波卷烟厂“十二五”易地技术改造项目厂区景观绿化工程施工招标公告

1.招标条件  
本招标项目浙江中烟工业有限责任公司宁波卷烟厂“十二五”易地技术改造项目已批准建设，招标人为浙江中烟工业有限责任公司。项目已具备招标条件，现对该项目的厂区景观绿化工程施工进行公开招标

2.项目概况与招标范围  
建设地点：宁波市奉化经济开发区三横工业园北部

建设规模：总建筑面积约24万平方米  
工期：450日历天  
招标控制价：4775951元

招标范围：1)施工图纸范围内的厂区景观路网、铺装施工承包；2)

施工图纸范围内的厂区景观路网、铺装施工承包

标段数：1个标段

投标人资格要求

3.本次招标要求投标人具备如下条件：

3.1.1 投标人具备的资质要求  
投标人要求同时具备建设行政主管部门核发的城市园林绿化壹级资质证书及市政公用工程施工总承包三级及以上资质，或由具备上述资质的投标人组成的联合体，资质证书须在有效期内

3.1.2 投标人拟派项目负责人须具有园林绿化类专业工程师及以上职称，项目经理

拟派项目负责人须提供与本单位签订的劳动合同

拟派项目负责人在投标截止日不得在其他任何在建合同工程中担任项目经理

任项负责人

3.2 本次招标接受联合体投标，联合体投标的，牵头人必须具备城

市园林绿化专业承包壹级资质  
3.3 本项目采用资格后审

4.2 凡有意参加投标者，请于 2016 年 6 月 1 日至 2016 年 6 月 21 日 09:00 至 16:00 登录宁波市公共资源交易中心网站自行下载招标文件

4.2 招标文件每套售价 300 元，售后不退

5.1 投标保证金  
5.1.1 金额：人民币 80 万元

5.2 形式：银行电汇或银行汇票直接缴入以下账户

收款人：①2016 年 6 月 6 日之前为：宁波市招投标中心投标保证金

金专户（工程建设）；②2016 年 6 月 6 日起为：宁波市公共资源交易中心投标保证金专户（工程建设项目）